
 

制服アンケートについて（対象：市内中学校保護者　　実施時期：R3.7月末）

学校名 回答数 家庭数
（年度当初）

東中 201 357
西中 353 412
深良中 108 134
富岡中 245 320
須山中 27 27
５校計 934 1250

74.70%

学校名
賛
成

反
対

ど
ち

ら
で

も
よ

い

東中 95 22 84

西中 157 24 172

深良中 42 12 54

富岡中 92 27 126

須山中 12 0 15

５校計 398 85 451

学校名
ブ
レ

ザ
ー

タ

イ
プ

ブ
レ

ザ
ー

ス
ー

ツ

タ
イ
プ

詰
め
襟

（
現

行

）

東中 100 14 87

西中 183 35 135

深良中 57 6 45

富岡中 149 16 80

須山中 15 3 9

５校計 504 74 356

学校名
半
袖
レ

ギ

ュ

ラ
ー

シ

ャ
ツ

（
現

行

）

半
袖
開

衿
シ

ャ

ツ
半
袖

オ
ー

バ
ー

シ

ャ
ツ

半
袖
ポ

ロ
シ

ャ

ツ

東中 80 18 22 82

西中 104 32 32 185

深良中 30 13 8 57

富岡中 72 35 21 117

須山中 7 3 3 14

５校計 293 101 86 455

学校名

ブ
レ
ザ
ー

タ
イ
プ

ブ
レ
ザ
ー

ス
ー

ツ
タ

イ
プ

セ
ー

ラ
ー

タ
イ
プ

（
現
行

）

セ
ー

ラ
ー

ジ

ャ
ケ

ッ

ト
タ
イ
プ

イ
ー

ト
ン

東中 95 19 74 11 4

西中 165 35 88 58 7

深良中 54 4 35 12 3

富岡中 113 18 71 39 4

須山中 10 6 8 3 0

５校計 437 82 276 123 18

１　新制服に変更することに賛成です
か。

2　新制服に変更する場合、男子の冬
服はどのタイプが良いですか。

3　新制服に変更する場合、男子の夏服はどのタイプ
が良いですか。

4　新制服に変更する場合、女子の冬服（スラックスを含む）はどの
タイプが良いですか。
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１新制服に変更することに賛成ですか。

賛成 反対 どちらでもよい

0

100

200

300

400

500

600

東中 西中 深良中 富岡中 須山中 ５校計

２新制服の男子の冬服

ブレザータイプ ブレザースーツタイプ 詰め襟（現行）
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３新制服の男子の夏服

半袖レギュラーシャツ（現行） 半袖開衿シャツ

半袖オーバーシャツ 半袖ポロシャツ
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４新制服の女子の冬服

ブレザータイプ ブレザースーツタイプ

セーラータイプ（現行） セーラージャケットタイプ

イートン



 

学校名
半
袖
レ

ギ

ュ

ラ
ー

シ

ャ
ツ

半
袖
開

衿
シ

ャ

ツ
半
袖

オ
ー

バ
ー

ブ

ラ
ウ
ス

半
袖
ポ

ロ
シ

ャ

ツ
セ
ー

ラ
ー

服

（
現

行

）

東中 37 17 21 70 58

西中 66 23 44 157 63

深良中 15 7 8 51 27

富岡中 34 20 33 90 68

須山中 3 1 6 12 5

５校計 155 68 112 380 221

学校名

男

子

・

女

子

と

も

に

、

ス

ラ

ッ

ク

ス

の

み

と

す

る

。

女

子

は

、

ス

ラ

ッ

ク

ス

、

ま

た

は

ス

カ

ー

ト

の

ど

ち

ら

か

を

選

択

で

き

る

。

男

子

・

女

子

と

も

に

、

ス

ラ

ッ

ク

ス

、

ま

た

は

ス

カ

ー

ト

の

ど

ち

ら

か

を

選

択

で

き

る

。

東中 18 69 114

西中 28 132 193

深良中 4 30 74

富岡中 19 88 138

須山中 1 10 16

５校計 70 329 535

学校名

と
て
も
重

視
す
る

ど
ち
ら
か

と
い
う
と

重
視
す
る

ふ
つ
う

あ
ま
り
重

視
し
な
い

全
く
重
視

し
な
い

東中 119 56 23 3 2

西中 203 91 53 5 1

深良中 59 28 19 2 0

富岡中 143 70 26 3 3

須山中 17 9 1 0 0

５校計 541 254 122 13 6

学校名

と
て
も
重

視
す
る

ど
ち
ら
か

と
い
う
と

重
視
す
る

ふ
つ
う

あ
ま
り
重

視
し
な
い

全
く
重
視

し
な
い

東中 141 44 15 2 1

西中 261 66 24 1 1

深良中 71 29 6 1 1

富岡中 172 58 12 1 2

須山中 19 8 0 0 0

５校計 664 205 57 5 5

6　ブレザータイプやスーツタイプにした
場合、スラックスとスカートの選択は、
どうしたら良いとお考えですか。

7　制服を選ぶ際に、「機能性」（動きやすさ）は、どのくらい重要で
すか。

8　制服を選ぶ際に、「耐久性・丈夫さ」は、どのくらい重要ですか。

5　新制服に変更する場合、女子の夏服（スラックスを含む）はどの
タイプが良いですか。
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５新制服の女子の夏服

半袖レギュラーシャツ 半袖開衿シャツ 半袖オーバーブラウス

半袖ポロシャツ セーラー服（現行）
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6 スラックスとスカート選択

男子・女子ともに、スラックスのみとする。

女子は、スラックス、またはスカートのどちらかを選択できる。

男子・女子ともに、スラックス、またはスカートのどちらかを選択できる。
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７「機能性」（動きやすさは）

とても重視する どちらかというと重視する

ふつう あまり重視しない

全く重視しない
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8 「耐久性・丈夫さ」

とても重視する どちらかというと重視する

ふつう あまり重視しない

全く重視しない



 

学校名

と
て
も
重

視
す
る

ど
ち
ら
か

と
い
う
と

重
視
す
る

ふ
つ
う

あ
ま
り
重

視
し
な
い

全
く
重
視

し
な
い

東中 132 53 16 1 1

西中 243 72 36 1 1

深良中 75 25 8 0 0

富岡中 180 45 18 0 2

須山中 18 8 1 0 0

５校計 648 203 79 2 4

学校名

と
て
も
重

視
す
る

ど
ち
ら
か

と
い
う
と

重
視
す
る

ふ
つ
う

あ
ま
り
重

視
し
な
い

全
く
重
視

し
な
い

東中 173 19 9 1 1

西中 292 49 12 0 0

深良中 94 12 2 0 0

富岡中 211 27 5 0 2

須山中 24 3 0 0 0

５校計 794 110 28 1 3

学校名

と
て
も
重

視
す
る

ど
ち
ら
か

と
い
う
と

重
視
す
る

ふ
つ
う

あ
ま
り
重

視
し
な
い

全
く
重
視

し
な
い

東中 147 36 17 1 2

西中 244 76 28 4 1

深良中 88 16 4 0 0

富岡中 180 39 18 7 1

須山中 20 4 2 1 0

５校計 679 171 69 13 4

学校名

と
て
も
重

視
す
る

ど
ち
ら
か

と
い
う
と

重
視
す
る

ふ
つ
う

あ
ま
り
重

視
し
な
い

全
く
重
視

し
な
い

東中 60 71 59 11 2

西中 106 123 105 14 5

深良中 17 41 44 6 0

富岡中 84 94 53 10 4

須山中 10 6 10 1 0

５校計 277 335 271 42 11

9　制服を選ぶ際に、「着心地」（肌触り・軽量感）は、どのくらい重
要ですか。

10　制服を選ぶ際に、「手入れのしやすさ」（洗濯・形状安定など）
は、どのくらい重要ですか。

11　制服を選ぶ際に、「経済性」（価格など）は、どのくらい重要で
すか。

12　制服を選ぶ際に、「ファッション性」（見た目）は、どのくらい重要
ですか。
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９ 「着心地」（肌触り・軽量感）

とても重視する どちらかというと重視する

ふつう あまり重視しない

全く重視しない
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10 「手入れのしやすさ」（洗濯・形状安定など）

とても重視する どちらかというと重視する

ふつう あまり重視しない

全く重視しない
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11 「経済性」（価格など）

とても重視する どちらかというと重視する

ふつう あまり重視しない

全く重視しない
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12 「ファッション性」（見た目）

とても重視する どちらかというと重視する

ふつう あまり重視しない

全く重視しない



 

制服アンケートのコメント【抜粋】 

 

市内の公立中学校（5）の家庭数 1250のうち、934の家庭から

アンケートの回答をいただき、さらにそのうち 130の家庭からコメ

ントをいただきました。以下のように、いただいたコメントを要約、

抜粋して紹介します。 

１つのコメントの中に複数の意見があるものは、内容ごとに分け

たものもあります。 

 

◇制服の見直しについて 

・制服の見直しについては良いと思っています。 

  ジェンダー平等の視点や社会の変化に対応する、裾野市内で同じ方が良い。 

・ほとんど来ていない現在の状況から不安や検討材料が多々あると思います。 

  経済的負担（金額の設定・見直し）、今までの制服も着用可などの選択肢等 

・検討する機会を設けてほしいです。 

子供たちで話し合う、慎重に進めるべき、制服登校がいつから開始されるか等  

・服装は自由に個性を活かしたスタイルでもかまわないとも思います。 

・今変更は考えられません。 

  下の子に回したいと思っているのに、また新しい制服を購入するのには反対。 

 

◇コロナ禍、制服の有無について 

・ジャージのみでも十分、わざわざ制服を変更する必要はないと思います。 

古い考えに捉われず検討していただく事を切に願います。まず制服が必要なのか根本を見直す方が

良い。 

  発達障害、身体障害のある生徒などは、制服による身体的な圧迫に対応出来ない場合もあると思いま

す。 

制服そのものがすでに SDGsの観点からはズレている気がしてなりません。 

制服にかかる費用もかなりの負担です。経済的に負担でしかないです。 

 

学校名

と
て
も
重
視

す
る

ど
ち
ら
か
と

い
う
と
重
視

す
る

ふ
つ
う

あ
ま
り
重
視

し
な
い

全
く
重
視
し

な
い

東中 71 59 62 9 2

西中 131 107 102 11 2

深良中 27 32 44 5 0

富岡中 90 77 60 11 7

須山中 10 6 9 2 0

５校計 329 281 277 38 11

13　制服を選ぶ際に、「普遍性」（あきのこないデザイン）は、どのく
らい重要ですか。
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13 「普遍性」（あきのこないデザイン）

とても重視する どちらかというと重視する

ふつう あまり重視しない

全く重視しない

学校名 コメント数 

東中 18 

西中 46 

深良中 22 

富岡中 35 

須山中 9 

５校計 130 



◇耐久性、機能性、手入れのしやすさ、経済性等について 

・一番重視するところは価格です。 

出来ることなら安くなるぐらいでお願いしたいです。とにかくコストがあまりかからない方がよい。 

・耐久性、機能性特に重視してほしい。 

洗濯や着心地、着替えが短時間でできるなどメリットが多いものをと思います。 

・3年間しか着ないのに高すぎると思っていた。経済的負担も考慮して検討したらどうでしょうか 

・洗濯しやすい、アイロンがけ不要、暑さ・寒さを調節しやすいは重視します。 

・元々制服の値段は高すぎると思います。3年間しか着ないし、普通に登下校に着用するぐらいなので

それほど耐久性、丈夫さなどにはこだわらなくていいのでは、と思います。 

 

◇多様性について 

・スラックスとスカートのどちらかではなく、自由でいいと思う。 

季節問わず、はきたいときにはきたいものを自由にチョイスできたらいいと思う。 

女生徒の制服にリボンを採用すると、現状と大差ない（性別を意識させる）と思います。 

「いろんな人がいて当たり前なんだ。」という受け入れる心の教育が、大人も含めて先かなと。(性差、

家庭環境、身体的、知的などの様々なこと)  

当たり前としてきたことをちょっと変えることで、一人でも多数でも生きていくことが少しでも生

きやすくなる世の中になってほしいです 

実際に着用した際にいじめや偏見の目に晒されないかの懸念があります。 

・男女共に自由に制服タイプを選べるようにするのと同時に身体と心の不一致がある人もいることへの

理解を深める事も重要だと思います。学校と家庭でそれぞれそういった教育をしていく必要があると

思います。 

・集計結果が反対やどちらでもいいが多かった場合、今回の話はなかったことになるとしたら、小学校

の頃から LGBTの勉強をしてきた意味が何もないと思います。 

・ジェンダーレスの考え方からすると、変更は避けて通れない課題であると感じる。 

・選択できる自由を尊重したい気持ちですが、女子がスラックスを選択するケースに比べ、男子がスカ

ートを選択するケースの方が周囲の反応に不安を覚えます。だからといって、そういった不安をなく

すためにすべての生徒を同じにするのもまた違うと思います。性差のことを考えるととても難しいの

で、じっくりと検討していただきたいと思います。 

 

◇防寒、防暑について 

・防寒アイテムがもっと自由だったらなと思います。 

・季節に応じて暑さ寒さに対応しやすい制服にしてほしい。 

  ジャンバースカートや、冬の寒さがある程度制服で補える。夏は体操服のみとか、ポロシャツや、

ブラウスなどいろいろ考えて欲しい。 

 女子がスラックスを履けるようになれたら、ありがたいです。気候に合わせて子どもが半袖も長袖

も判断したり、スカートにするかスラックスにするか決められたりしたらありがたいです。 

ポロシャツはある程度濃い色のものだと、思春期の女の子にありがたいです。 

男子の詰襟は苦しいので開口襟が良い。男女共に夏はポロシャツが楽で機能的等 

年々夏場はあつくなっているので冷感接触のものとか通気性を重視してあげたい。 



最近の酷暑への対応策として、夏の半ズボンも検討してはどうでしょうか。 

夏服はポロシャツで、汗の臭いや汚れが目立つ白色の綿 100%ではなく、速乾性、通気性の良い生

地の紺色がいい。 

 

◇安全について 

・伝統も大事ですが、みんなが快適に安全に過ごせればいいなと思います。 

・アフターコロナでは自転車通学者にも制服通学を認めてほしいです。高価な制服を買ったのに、ほと

んど着る機会がなく箪笥の肥やしです。女子のスカートが自転車乗車に危険という考えであれば、こ

の機会に制服業者も巻き込んでぜひ検討をお願いしたいです。 

 

◇再活用、変更時期について 

・もし制服変更するのであれば、切り替えのタイミングや、兄弟姉妹の使い回しなどへの配慮など慎重

に検討してもらいたいです。 

姉妹兄弟関係を考慮し、5、6年は変更しないで欲しいです。 

高校が学ランのところも多く、中学からそのまま使っている方もいます。学ランは高価なので、そ

のまま使えるのはありがたいのかなと思います。 

制服をリサイクルできると経済的にもとても助かる。 

・変更するなら、いつぐらいからの予定ですか？移行期間も設けてほしいです。 

・制服変更するのであれば、数年前からその旨を小中学校の父兄への周知が必要。一式揃えるだけで、

かなりの金銭的負担もあり、「お下がり」を考えている家庭も少なくない。せっかく購入しても下の子

で使えないのならなるべく安い物を選ぶ必要がある為。 

 

◇他のきまりについて 

・制服と同時に校則、髪型の自由や下着の指定等昭和を引きずるものは全て変更してほしい。 

・髪型や下着の色などの校則の制限も時代に合っていないと思う。 

・靴の色も白、黒、紺色一色のシューズを探す方が大変で、ラインなどで多少違う色が入ってもよいの

ではないかと思う。 

・肌着を白と指定するのであれば、肌着が透けて見えるような色合い・素材のシャツは親としても安心

できません。 

・汚れが目立つので白の靴、白の靴下というきまりも考え直して欲しいです。 

・制服の他、通学カバンなどにも選択の自由を。 

 

◇その他 

・ネクタイ、リボン、セーター、カーディガン、ベストなども選べるようにしてほしい。 

・制服はパンツやスカートは指定の物で揃えてもいいのですが、上は白のシャツ・白のポロシャツと指

定して各家庭でそれぞれ購入するだけでも良いのでは。 

・これだけ色々な選択肢がある中でわざわざ同じものを揃えて制服として購入させる必要はないのでは

ないでしょうか。 

・ポロシャツの白を止めてほしいです。体操着もカラー有が望ましい。 

・制服専門店の仕事は確保してほしい一方で、ポロシャツ、スラックス等はユニクロのような店舗での



定番アイテムの既製品も可だと、成長に合わせて気軽に買い替えができるのでありがたいです。 

・女子の○中の制服は何十年も同じだと思うので もう少し可愛らしい物にしてあげたらと思います。

男子は高校生になるとほとんどの子がブレザーを着る事になると思うので、今しか着られない学ラン

を着させてあげたいなと思います。 

・見た目はスカートのようで動きやすい、キュロットのようなタイプがいいと（小学生の娘が）言って

います。 

・中学校くらいは着崩して着る事が難しい詰め襟、セーラー服であってほしい。 

・中学生らしさを重視して頂ければ、幸いです。 

・校則が厳しい分、時代も変わり、制服がおしゃれ、かわいい、かっこいいだけでも、子供達の気持ち

が晴れやかになるのであればなっと。 

・バザーやリサイクルなどで安く購入出来る機会があるとか、補助金が出る様に検討していただくとか

…家庭の負担を少なくしてもらえると嬉しいです。 

・長年愛されてきたデザインでもあるので、その部分も考えて検討して下さい。高校生の様なデザイン

はあまり必要ないかとも思います。 

・服装が乱れると、勉強や部活動などにも集中することができなくなると思います。 

・ブレザーなどの場合、ワイシャツをズボンから出したりして、だらしなくなることが予想されます。

そのような服装の乱れた生徒がいると、回りから見る学校のイメージも悪くなると思われます。個人

の希望も大事だとは思いますが、ぜひそのような点も考慮していただき、学業に専念できるような制

服にして頂きたいと思います。 

・娘達からは学校指定、若しくはある程度のルールの元、防寒目的としてもパーカーが欲しいそうです。

（フードが出るのがかわいいからだと思います） 

・学校はおしゃれをする場所ではないと言われて育ちました。おしゃれは「悪」ではなく、身だしなみ

の一環であり、身体を守るもの。自分以外の人に対して失礼がないか…不快な気分にさせないか、学

校はその時々に合う服装を装う事を学ぶ場でもあってほしいと思っています。 

・親として、大人になって感じる事は小学校で自由だった服装が中学になった途端に校則で決められる

事に大きな疑問を持ちました。暑くても寒くても、体格や体感が違っても同じ格好を強いられる事も、

校則だからという理由だけでは納得がいかない部分があります。 

・制服を着なければならないのであれば、ある程度フレキシブルに素材や色など、またその季節、体感、

時には気分で選べるものになるといいな…と思います。 

・移行前、冬期はセーラー服に Vセーター+カーディガン着用できたらありがたいです。 

・制服変更の事ではありませんが、せめて部活動のない日やテスト期間など制服を着て登校する日を作

っていただけたらと思います。 

・部活後、汗をかいて臭いがする状態なのにわざわざ制服に着替える理由がわかりません。 

・問２～５は回答に「どれでもよい(希望なし)」が欲しかった。 

・更衣室の密集が問題なら、その問題の解決が先じゃないですか？ 

 

 

 

 

 


